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PENTRU PROPAGAREA SCIINȚEOR POSITIVE IN ROMÂNIA
Redigeat de

D-r C. ESSARCU și Lt. D. ANANESCU.

Coprindere: Instrucția și Educația Vieața D-rBarachI. Cerealele. Phasele Jurnalului Natura. Anunțiurî.

Există un fapt evident pentru acella 
care a meditat asupra naturel umane și 
asupra naturel societăților. Acest fapt es
te cel următor: sunt epoce în viața unei na
țiuni în care se simte pretutindeni un mare 
gol; fiă-care simte că are trebuință de ce

va, dar nu se scie bine de ce; spiritele sunt 
nemulțumite de starea în care se află, ar 
vrea să apuce o direcție, ca să se scape 
de neodihna apăsătdre ce se află asupră- 
le, dar nu.sciă care, și staă pe loc, cătând 
a’șl omorî urîtul ce simte prin tînguirl za-

') De și punem 1 Ian. dar ne vom sili a ajjunge data în cursul anului ca să fiă colecția complectă.



darnice, sah prin declamații și mal zadar 
nice; starea socială întregă lîngezesce și 
fiă-care individ în parte lîngezesce aseme
nea și se consumă în recriminațil deșerte,

Să vie atunci o intelligență lămurită 
care să formule într’un chip luminos și 
precis trebuința ce se simte (dar într’un 
chip vag și nedeterminat) în inimile tutu
ror, să dea o formă pipăită acestei trebu
ințe, s’o arate tuturor, s’o pue strălucit<5re 
de evidență și de actualitate înaintea ochi
lor fiă-căruia și să <^ică la toți:

Iată de ce aveți trebuință.
Atunci iată ce se va întemplă: dacă 

nația are vitalitate într ensa și e destinată 
a trăi, o mișcare de viață se simte în 
tdte clasele societăți; un curent electric pa
re că le străbate ca să producă căldura și 
mișcarea: semnele viețel. Atunci se ivesc 
acelle e tusiasme juvenile (de idmenl ce aii 
într’enși tinerețe), acea arddre, care produce 
lucrurile celle mari și nobile, acea vitalita
te c’un cuvînt care înveselesce inimile ace
lora ce iubesc țerra, în sînulfi caria aceste 
semne se arată, și care se g îndese la vi
itorul ei.

Dacă din contra nația a ajuns în acel 
grad de amorțire care învecindcță și pre- 
vestesce mdrtea, nici unul din semnele sus 
numite nu se arată. De și ’i al formulat 
cu claritate trebuințele și le al proclamat 
cu forță și energie, ea persistă (stăruesce) 
a sta în amorțire. De și ’i al arătat ideea 
care îmbrățișată cu ardore, ar scâpa’o și 
ar duce-o pe callea mântuirel, ea stă pe 
loc și nu sc mișcă. ArâțI fiă-căruia cal
lea pe care mergând ’lu ar scăpa de neo- 
dihna, de urîntulu, te Somnolența împovără- 
tdre sau de agitația febrilă, zadarnică și 
tot așa de împovărătore ca și somnolența, 
dar fiiă-căre se uită la tine cu o privire

2 —

stupidă_ saă c’un' suria sceptic și imbecilii 
pici acelluia care se tînguesce spunând 
că n’are ce face și că urîtul ’lu omdră și 
’lu demoraliseză.

„Iată ce treabue să facl.“
Și dupo ce a ridicatu capulu ca să te 

privescă, da din umeri, făro consciința de 
ceea ce aude, ’și întorce din nuou capulă 
și’șl mișcă corpul ca să mergă la altul spre 
a repeți aceiași tînguire și aceiași psal
modie.

Din parte-ne nu credem că nația ro
mână este lipsită de vitalitate, nu credem 
că se află în acea stare de amorțire ce în- 
vecineză și prevestesee mortea. de aceea 
cerem cu arddre și conjurăm pe toți a se 
associa cu cererea ndstră că tdtă perseve- 
ranța, tdtă energia, tdtă activitatea să se 
îndrepteze către ideea vitală, către trebu
ința cea mal capitală ce simte societatea 
ndstră și pe care o vom resuma în duoe 
cuvinte:

INSTRUCȚIA și EDUCAȚIA.
. Noi credem că am trecut foră transi- 

ție din starea de copilărie într’o stare de 
caducitate și de bătrânețe infirmă, de ace
ea repetim aci ceea ce am dis într’alt loc.

Pentu acella care se mndesce seriosu O
la datinele viitdre alle nației române, nu 
este, nu pdte fi questie mai importantă și mal 
capitală de cât questia instrucției ș’a educației.

Dupo cum instrucția va fi organisâtă 
și respăndită în țdrră, dupo cum intelligin- 
țele vor fi idrmate, dupo cum ideile ce se 
|vor respândi în societatea ndstră, ca să ne 
forme4e un inediu ambiant, o atmospheră 
în mijlocul căria vom trăi, având a ne im- 
biba de substanțele ce se vor afla într’- 
ensa, dupo cum 4*°,  aste idei vor fi drep
te saă rătăcite, dictate de logică sau de



I

— 3 —

sofistică; de adevăratele interese alle nației jțelor și caracterelor, vor aduce țerrel lor 
mărimi și prosperități, patriei, mari și ne
calculabile serviclur!. - Acella care s’ar fa
ce interpretul astei. trebuințe a, societățel 
ndtre, acella care n’ar avea nobila ambiție 
d’a . resuma și incarna în persdna sa aștu 
interes și astă mare idee, și ar căuta prin 
persevera nță intelligențâ, abilă (istdță), ne- 
fatigabilă, de a formula în mii de moduri, 
de a respândi sucul dătător de viață în 
tdte ramificațiile arborelui social, acella ar 
face un mare bine țerrl și în acellași timp 
’și ar face un mare bine lui însuși.

Personalitatea sa se>a ridica asupra me
diocrităților saă capacităților problematice 
de care abundâmîi, ea se va mări din (ți 
în ^i mal mult și încarnând o mare idee 
și un mare interesă social, va grupa îm
prejurul seă inteligintele oneste și active 
care voiesc binele țerrei și va câștiga ast
fel adevărata forță, adevărata glorie, ade
văratul prestigiu: forță, glorie și prestigiu 
ce le va întrebuința pentru mărimea națiu
ne!, pentru mărimea numelui seu, pentru mă
rimea Tronului ce servă.

Să nu păreță din vedere dmeni noștri 
în adevăr politici, veritatea istorică care ne 
arată că: reputația și forța dmeniloru de 
stat precum și guvernele nu se fondecță și 
nu se stabilesc de cât cu condiția d’a se 
face lepresentanțil marelor opere sociale 
ce interesă viitorul.

Iată perspectiva ce punem înaintea Mi
nistrului Instrucțiune! publice: s’apuce cu 
energie callea care conduce către dănsa. 
Iată rolul ce ’l pdte lua în societatea nds
tră, să’lu ia c’o mână fermă și virilă.

In acellaș timp conjurăm pe toți aceea 
care simt depusă în sînul lor sacra seîn- 
tee a inteligentei ș’a activitățel, care trans
formă ideea în act de a se pune la lucru.

Conjurăm • pe toți d’a nu sta cu bra-

saă de exigentele 'unor interese meschine, 
illusoril sau ephemere; dupâ cum ideile și 
doctrinele ce vom respândi în popolul ro
mân, vor respecta saă vor nesocoti noțiu
nile de justiție și de moralitate, de drept 
și de datorie, de demnitatea individuală și 
respectul persoualitățiel cetățenilor; dup6 
cum, în alte cuvinte vom sci a forma ș’a 
desvoltă starea intellectuală și morală a na
ției, vom avea în. viitor o stare socială șl 
politică stabilă satt lesne de cletinat, liniș
tită sau turburată, fecundă ; în instituții 
dătătdre de prosperitate, de mărire și de 
fericire, sau de agitații și de sterilitate; vom 
avă o patrie glorioasă și compactă, compu
să de cetățeni legați prin idei, sentimente 
și interese commune, sau o întindere de pă- 
mănt locuită d’o hordă de indivizi foră 
consciință de ceea ce suntu și de ceea 
ce potu fi, for, acelle legături multiple 
și naturale ce constitue un popol, foră 
consistență (tărie) prin urmare, și pe care 
cel d’ânteu vent ce se va ridica îl va 
risipi, și îl va disloca, ca pe membrele 
unul corp putred destinat a se transforma în 
cadavru și a deveni, pe cîmpia întinsă și 
desolată, prada corbilor rapaci și flâmâncjt

Am (jis și nu ne vom obosi d’a repe
ți: O lege fundamentală, ne arată Filosofi a 
Istoriei și se desfășură lămurit din studiul 
approiundat al tutor societăților umane. 
Acdstă lege se pdte formula în modul 
următor: ,

„Există un raport constant intre sta
rea intellectuală și morală, între starea min
tală a popolilor și starea lor socială și po
litică care inevitabil se modelă dupo cea 
d’ ântăiG.“

Aceia dar cari vor lua în mână acest 
mare interes al nației: Inrstrucția și Edu
cați ai ameliorarea și regenerarea intelligin-



țele în sîn și d’a' nu'se’iabandona unei vie
ți ce conduce, saâ la demoralisare, sau la 
apathie, somnolență, amorțire. Facem, mal 
cu sdmă apel către junimea română, către 
junimea schelelor în care e depusă speran
ță; și viitorul țerrel. Ea este capabilă, în

presința''cellei imal mari-trebuințe a șocie-. 
tăți ndstre,- să simță; acelle entusiasme ju
venile 'de-care; vorbirăm^ acea arddre ge-- 
nerdsâ care produce lucrurile celle , mari și 
nobile.! ’ ' ; •: •. •.< \:y,

• ■: - . • - • (Va urma)'

VIATA DOCTORULUI BARASCH.
„SpargețI vidra care a produs sunete

le armonidse, ce v’a încântat urechile; vid
ra este spartă, dar, musica care ați aucji- 
t’o remâne întipărită în îmaginațiunea și’n 
memoria D-vdstră“

Iată phiasa ce citim într’o pagină de 
Meditațiuni philosophice ce Doctorul Barasch 
scria cu căte-va cjille înaintea morți salle.

Iată o idee ce pare a fi ocupat min
tea savantului professor și naturalist, și pe 
care a cătat s’o aplice vieței salle consa 
crănd arta vieței în a săvîrși lucrări folosi- 
tdre și’n a respândi idei destinate a trăi în 
urma Iul. Vidra s’a spart, dar multe, din 
sunetele armonidse ce a- produs, s’a întipă
rit în mintea- ndstră și va deștepta în i- 
maginațiunea generației actuale un.echo, ca
re se va multiplica și va căstiga în inten
sitate (tărie), astu-fel în . căt să găsescă un 
resunet și mal puternic și mal multiplu în 
mintea și îmaginațiunea generațiilor viitore. 
Să nu lăssăm sunete de asemenea natură 
să se percjâ și să se stingă din memoria 
ndstră, să nu lâssăm semințele depuse de 
antecesorii noștri în sînul societății ndstre 
să se usuce și să dispară fora da nici un 
fruct. Vai noă .de vom fi asemenea locu
lui pietros și usat de care vorbesce pa
rabola Evangelii, și ’n care semența cea 
bună nu pdte prinde rădăcină și se usucă 
îndată ce o depune aceia care semană. Val 
noă de vom lăssa ne’ncetat semența pe mar

ginea'drumului,.ne voind în orbirea nds
tră a o. culege și a o semeria în spiritele 
și inimile ndstre ca să rode»că sub influ- 
ința divină: Satan, spiritul reulul nu va 
întârzia a veni ca s’o ridice temendu-se. ca 
să nu fim scăpațl printrensa.

Din parte-ne nu vom lăssa semența de
pusă de regretabilul D-r Barasch în sînul 
societăți ndstre să se usuce și să piară, o 
vom. cultiva cu amor și vom căuta, ca flo
rile și, fructele ce sunt a eși dinfrt’dnsa sa 
împodobdscă spiritele românilor și ’n a- 
cellașl timp să le nutriascâ și să le fortifice.

Nu putem începe mal bine opera nd
stră de căt expunând viața acelluia care 
pentru , prima dră a deschis'în schdlele nd
stre un cursu de sciințele naturale și a în
ceput jurnalul sciintific. „Isis saă Natural 
ce am luat asupră ne sarcina de a re’nce- 
pe. și a continui.

Va resuita din astă expunere că via
ța unul cetățean ce ’și consacră activi
tatea și intelligența pentru a săvîrși ac
te utile și nobile, și a respândi idei serid- 
se, este elementul cel mal puternic de pro
gres, și, de civilisație și prin urmare de mă
rime ce se . pdte afla în sînul unei socie
tăți și unei nații. Pucinl pîntre noi sune 
destinați a decora țdra lor cu o glorit 
nuoă, dar : fiă care din noi, cât de mic și de . 
umilit va fi, va putea desvolta în sine, și 
propaga pîntre cei în micjlocul cărora tră-
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iesce o idee .seridsă și nobilă și un sentir 
ment generos;. va putea în alte cuvinte in
troduce în sînul nații salle un element. de 
forță morală, și prin urmare de o civilisație 
și de progres. • . . , . .

Acella care va citi aste pagine și va 
ține astă jurnal în mână, gîndindu-se pe 
d’o parte la vidța și la mdrtea Doctorului 
Barasch, iar pe d’alta la aceia care se află 
în capul acestui jurnal, ’șl va aduce pdte 
aminte de cuvintele Mîntuitorulul Lumi.

“Eu sunt învierea și Viața; Cellu ce 
crede întru mine, de va și muri, viu va 
fi“ Ion Cap. XI ver. 25.

Aceia într’adevăr care deșteptă pe 6- 
menl și le arată adevărul și sciința> adico: 
callea viețel adevărate, aceia care cred în 
Cuvîntul lui D-cjeu și trăiesc într’însu și 
pentru dînsul de vor și muri vii vor fi.

piua în care muri D-r Barasch, fu pen
tru Bucuresci. întregi o cji de întristare și 
de doliu. Nu putem mal bine exprima im- 
presiunea ce făcu asupra publicului din Bu
curesci mdrtea lui, decât reproducând li
niile următore scrise de un martor ocu
lar care a asistat la îmmormântarea învă
țatului naturalist.

„Marți 2/t4 Aprilie 1863 pe la amia4â- 
<ți trecea pe calea Mogoșdel cu cea mal 
solemnă pompă un convoiu. Peste trei mii 
de dmeni de tdte stările și de tdte religi- 
unile scortau carul ce conținea învelit cu 
linceul cel negru trupul ce se ducea la lo- 
cașiul din urmă. Dar cine era acest om 

a cărui perdere atrase acea mare și felu
rită mulțime, care insufla întregului corte
giu .acea marei bună cuviință, ce numai ună 
principii mare, sau o durere mare o insuflă, și 
care era salutat în tdtă calea sa cu cel mal 
profund respect? ceva și mar rnulL In sa
la mortuariel (casa mortului) în care se 
grămădea, se îmboldea mulțimea, în care 
sute de dmeni intrau și eșiau pe tot mi
nutul, pentru a da rând fiă Căruiaja mal 
saluta o dată pe cel , ce pleca, văzurăm 
ș’aucțirăm pe preoți cântând glorie Domnu
lui (și lângă dânșii un preot, un călugării 
român, cuviosul părinte Veniamih cântând 
și el glorie Domnului și bine-cuventând 
pe omul ce pleca dintre noi și faptele 
salle), cine dar fu acest om ce sciu să facă a 
s’aduna în giurul lui atâta mulțime și să 
facă ca dmenil și preoții tuturor religiu- 
nilor să întruniască și Ia noi cântările și 
dacrămile lor, spre a onora memoria sa? 
cine fu acellu om care sciu să ne facă ca 
să simțim toți că unul este Dumnezeu, și 
ca tdte cântările și tdte glasurile spre el 
merg, când elle sunt, curate și sincere ?

Fosta un principe prin nascerea lui, 
sau cel mal pușin prin averile salle celle 
mari? Nu! omul acella era învățatul doc
tor în medicină, eloquintele professor, popo- 
larul publicist lulius Barasch. Și viața lui 
eeco: faptul acesta atât de sfânt, atât de 
sublim, convoiul acesta atât de mare atât 
de solemn o arată mal bine de cât cuvin
tele celle mal eloquințl. (va urma).

CULTURA CEREALELOR.
Omul a fost trimis pe păment ca să 

muncdscă spre a putea trăi, și cea d’ân- 
teiu ocupație a lui a fost cultura pămân
tului și domesticirea animalelor de care a 
avut mal mult trebuință, precum : dia, boul, 

calul etc. Când observă cine-va bine, și ex
periența o brobă, vede că există un raport 
strînsu între agricultură și salubritatea unei 
țerrl; spreex. o țdri'ă cultivată este în acellașl 
timp, și sânefdsă și din contra o țerră ne-
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cultivată, o țdrrâal cărei pământ remâne 
nefrămîntat mult timp, se grămădesc acolo, 
că să cțic așa, germeni (seminți) de mdrte 
și isbesc asupra locuitorilor. ■ . '

■ D’acolo; provine că țerrile necultivate 
precum: Turcia, Persia etc. sunt adessea bîn- 
tuite de maladii epidemice. — Un alt exem
plu. Când Africa era cultivată, nimini nu 
vorbia de nesalubritatea el, dar îndată ce 
a cotropit’o Vandalii și Arabil, în timp de 
șdse secollj și n’a mal cultivat’o, sau atras 
prea pușin plugul, astăzi, aceeași țerră a 
devenit nesănetdsă și mortală. Insalubrita
tea împregiurul Romei a mers tot-d’auna 
crescând din causa lipsei de cultură, așa și 
colinele sacre fiind necultivate sunt pline 
de nesalubritățl; dacolo provine că campa
nia Romei nu este necultivată pentru că 
este 'deșdrtă, ci este deșertă fiind-că este 
necultivată.

La toți popoli, plugul era simbolul cul- 
turef grâului, și boi singuri companioni al 
omului în lucrările câmpenescl, Iar cai nu 
erau întrebuințați decât la resbellă.

Obiceiul d’a înjuga pe bol spre a ara 
pământul este fdrte vechio, se găsesce nu nu
mai la români, dar și la greci, și aceștia 
’lu aii luat de la strebunil lor Pelascl. — 
Pe lângo cultura, cu plugul, cel vechi cu- 
nosceau și cultura cu mâna, mult mal ge
nerală la el de cât la noi, fiind-că nu cu- 
nosceu industria, și apoi avdti și brașe de 
ajuns.

Este cunoscut că la cel vechi agricul
tori era cunoscută ca muma tuturor arte
lor, basa fondamentală a avuțiilor unei țerri. 
La Greci și la Romani, chiar dmenil de stat 
se ocupau serios cu agricultura; preceptele 
ce dau el cultivatorilor erau privite ca mo
del de înțellepciune și ca un element de 
prosperitate,, și ’l făcea să simță acestă mare 
veritate că: cu cât un popul este mal sărac

ci 'atât mal mult trebue 'să cultive grâul^ 
pentru că grâul ește nutrimentul' brl-căref 
ființe umane; apei Ta noi unde tÎ5tă avuția*  
țerrel este basată pe agricultură, cu câta 
arddre ar trebui să imbrăcișem cultura ce
realelor? ' ■ ' ’’ • .

Cât despre foldsele și importanta artei 
agricole lăssăm să Vorbescă însuși Socraf 
în uvragiul lui Xenofont, unde ttactecjă des
pre economia rurală, să’l ascultăm cu plăcere:

’ „Nici cel prea fericiți <5menl nu se pot 
abține (stăpîni) de cultura pământului, căci 
stăruința omului la agricultură pare a fi tot 
d’odată, și o voluptate, și o sporire a casei, 
și un esercițiu al corpului întru ă putea 
face câte se cuvine unul bărbat liber, căci 
pământul procură muncitorului nu numai 
ceea ce’I trebue ca să trăiască, dar să se 
îmbrace, și să se împodobescă și pe sine, 
și templnrile, și statuele.

I[ Arta agriculturel face pe muncitorii a 
se deprinde și cu arșița verel, și cu frigul er- 
nel, și a găsi una din celle mal plăcute ocu- 
pațiunl în lucrările câmpenescl, căci fructele 
el se întind cu abundență nu numai asu
pra omului, dar și asupra animalelor; Care 
altă artă recompensă mai'mult pe laborator 
de cât acesta ? Apoi unde pdte găsi cine-va 
fericire mal multă de cât la țerră ? Unde e 
mai dulce a lucra, având și, ape limpedl, și 
adieri de venturl, și umbre dese, de cât 
la țerră? Care altă artă este mal plăcută 
servitorilor, mal dulce femeilor, mal dorită 
copiilor și mal gracidsă amicilor ? etc. etc. 
Așa dar, bine s’a exprimat acella "care a 
cțis: că agricultura e mama și nutricea cel- 
lor-l-alte arte; căci unde se întinde și în
floresc e agricultura acolo se îmbărbătesc și 
t<5te artele celle-l-alte, Iar unde pământul 
este silit a se ințelini, acolo se sting și ar
tele și pe uscat și pe mare.

Cuvântul Iul Xenofont despre economia 



rurală a fost tot-d’auna considerat ca una 
din scrierile; celle mal folositdre, el reco
manda ordinea și fericrea familliel și mal alesu 
buna adminitrare a proprietăților agricole.

Să ne, punem dar cu stăruință a cultiva pă
mântul României, isvor nesleitu de avuție, ca 
să ne tăcem un Stat avut și indipendenț.

; (Va urma) ;

PHASELE JURNALULUI NATURA.
■ Nu este mult timp de când lumina sci- 
ințel or din occidentul Europei începu a pă
trunde în țerra ndstră, și luptîndu-se cu în
tunericul ignoranței a putut câte pucin să 
limpezească atmosphera și să ne opermittă a 
privi mal departe împrejurul nostru. Lumi
na suposă o sorginte de unde emană, un 
focar sau un centru luminosu. Așa pre
cum există centrurl sau focare de unde 
emană lumina, ca să putem vedea marea și 
variata frumusețea lumelphysice, tot așa e- 

'xistă maî multe focare de unde esse lu
mina, care ne descopere nesleibilile frumu
seți alle lumel intellectuale și morale. Da
că în cașul d’ânteiă centrel luminel este sd- 
rele și corpurile înflăcărate; în cașul al 2-lea 
sunt schdlele, instituțiunile de educație pu
blică, societățile sciințifîce și literarii, publi- 

, cațiunile periodice de sciințe littere și arte.
Un jurnal sciintificu nu este organul lup- 

. telor și al pasiunilor personale între o par- 
< tidă și altă, ci este, și nu pdte fi alt de 

cât, focarul care respîndesce lumina, și a- 
- poi cei ce iubesc lumina întrețin lampa mal în

ainte da se stinge.— Trebuința unei scrieri 
periodice, care să respîndescă lumina sci- 
ințelor în țdrra ndstră s’a făcut simțită sunt 

. mal mult de Zece ani, și plublicațiunl de 
natura acdsta găsim : Universul de D. Ge- 
niliey Magazinulă Istoric de D. Laurian: 

"Museulu naționala de D. Al. Marin etc 
dar la 1856, regretabilul Doctoru I. Ba- 
rasch începu într’un mod systematic, publi
carea jurnalului sciințific Isis sau Natura, 
care a avut o influență însemnătore asu
pra progressulul ș’a civilisații, ’ prin gus
tul lecturel operilor sciințifice ce sciu a res- 
pîndi în public, și în timp de patru ani 
s’a luptat făr. întrerupe c’o mulțime de 
dif Acuități.

Articolele ce coprindea acest jurnal e- 

raă instructive și folositdre nu numai pen
tru elevi, ci pentru toți în general, căci sco
pul lui nobil era propagarea sciințelor în 
tdte classele.

Dup’o pausă de duol ani reapăru sub 
titlu mal simplu de Natura, al cărui scopă 
era tot ca și al Iul Lsi-, și publicul’lu îm- 
brășișasse cu mal multă căldură, dar nu 
dură (ținu) de câtă un ană, fiind-că re
dactorul primar, fondatorul acestei fol, dis
păru din miZlocul nostru, și eu singură nu 
puteam continui publicarea unul asseme
nea jurnal, cu tdte propunerile ce ni s’a 
făcut. Acum însă dup’o pausă tot-de duol 
ani, simțind u-se trebuința și mal tare, căci ne
evitabila lege a progresului ne tîrasce fo - 
ră voia ndstră, iată că Natura reapare mal 
splendidă și publicul progresist se grăbes- 
ce a o îmbrățișa ca p’o mamă binefăcătdre 
ce respîndesce cu abundanță . lumina și 
viața.

Missia jurnalului Natura este tot aceia 
ce ’șl a ales de la începui, adico: d’a pro
paga sciințele în rapport cu trebuințele nds
tre materiale și cu educația ndstră poli
tică, intellectuală și socială, făr a eși din 
limitele ce sunt atât de vaste, o missie ca 
acesta cu cât este de naltă și nobilă cu a- 
târ este mal difficilă, căci vom îmbrățișa 
totă lumea materială. In cadrul jurnalului 
nostru vor intra questiunl de Zoologie, Bo
tanică, Geologie și Mineralogie.

In Zoologie vom vorbi despre anima
lele folositdre, arătând pe d’oparte cum pu
tem domestici și acclimata în țerra ndstră 
pacella de care avemu mal multă interes, 
adico: aceliea care ne dau carnea, lâna, 
laptele mătasea și mierea, și cum am pu
tea ameliora rasele animalelor domestice, 
Iar pe dalta vom arăta miZldcele d’a de 
părta pe celle vătemătdre, care ne prăpă- 
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dese recoltele și plan tațiunile ndstre^: J
In Botanică vom vorbi despre plantele 

alimentare, potagere, ■ medicinale, aroma
tice și tinctoriale; cum să cultivămu, să a- 
meliorăm și să conservăm pe celle din ca
re tragem foldse, și dupo ce caractere să 
cundscem și să ne ferim de celle otrăvite 

_șivătemătore,^ care cresce- pretutindeni., 
.. In Geologie vom trata despre istoria 
.globului; pământesc, arătînd phasele prin 
care a trecut în treptata sa desvoltare: de 
,cănd a apărută în univers, pînă;,în mo
mentul când a fostă în stare d’a priimi fi
ințe yiețuitdreanimale și vegetale; ș’apol din

epoc’aceea pîriă când a putut fi în stare; d’a 
priimi pe orii, corona Creațiunel^ și ne vom 
occupa riial special cui J natura" pământului 
țerrel ndstre.' ‘‘l .'j::-,'. •

In Mineralogie vom vorbi despre minera
lele și petrele ce se găsesc în munții noștri, ca
re le putem expldta în folosul nostru, aseme
nea vom arăta proprietățile apelor ndstre mi
nerale. Pre: lîngă acestea vomă publica, și 
questiunl de Physică și de Chimie applicațe 
mal cu semă la agricultură, la ’ arte; și la 
industrie, câtre care trebue să îndreptăm cu 
atenție și seriositate totă activitatea ndstră.

ANUNȚI U.
Anunțăm cu bucurie ca mu Iți bărbați do- 

. ritorl de a vede societatea ndstră bucurîndu-se 
de binefacerile unei, viețe întellectuale mai des- 
voltate, au organisat, cu concursul Ministrului In
strucțiune! publice, cursuri ce se vor face sera, 

“ast-fel în cât să pdtă ori cine în urma ocupa- 
țiilor sau ostenelilor țlilel, să vie a asista la a- 

!ceste, cursuri, a ’și. recrea spiritul în timp de o 
. oră sau o oră și jumătate și în acellaș timp a și 
. mări sphera ideilor și a cunoscinților.

Damele sunt invitate a asista la aceste cursuri 
unde vor avea locuri reservate.

Aceste cursuri se vor face în sala cea mare 
de la Ministerul Instrucțiune! publice, lângo Cis- 
megiu.

Elle vor începe la 8 ore săra, Joi la 29 Ia
nuarie. Prima seanță va fi ocupată de D. C. ,Es- 
sarcu care va pronunția discursul de deschidere 
și va vorbi apoi despre Natura și despre Reg
nurile Naturei.

în numărul viitor vom da programmul aces
tor cursuri ce se vor face de o cam dată de duoă 
ori pe septămână: Marția și Duminica la 8 ore 
săra, precum și /numele bărbaților bine-voitori ce 
vor concura, prin sciința și talentul lor, la reu
șita (isbutirea) acestor cursuri.

Nu vom lipsi de a da tot-d’auna semă citito
rilor noștri despre subiecteile ce se vor tracta în 
aceste conferințe. Dorim din tdtă inima ca elle 
să fiă încununate de succes și să contribuăscă a 
înspira gustul nobililor ocupații alle inteliigințel, 
și a da dre cum, o satisfacție cellei mai mari 
trebuințe și cellul mai mare interes ce simte so
cietatea ndstră și pe care l’am resumat în pri
mul articol în duoe cuvinte.

— Aceia care aii citit prospectul jurnalului 

nostru, ved că orthographia acestui d’ântâiu nu
măra alu Națurpi differă dre-cumu de orthogra
phia ce adoptassemu în acelu prospect. Ni s’a 
făcut într’adever observația că acea ortograhie, 
nefiind destul de răspîndită ar fi pdte o causă 
care ar opri ca jurnalul nostru să fie răspândit 
in mâinile celui 'mai mare numer de lectori că
tre care îl adresăm. Acăstâ considerație ne a 
făcut să modificăm dre-cum prima orthographie 
ce adoptasem; credem însă că acea orthogia- 
phie este mal logică, mal conformă cu geniul 
limbei și cu orthographia primitivă ce o găsim 
îu primile ndstre cărți bisericesc!, și arătă tot de 
odată mal bine rudenia limbei ndstre cu limba 
Latină și cu celle ce derivă dintr'însa. ।

Invităm cu astă ocasie pe toți bărbați com- 
petinț! asupra acestei materii de a se aduna și 
a se organisa într’o Societate Litterară, pentru a 
discuta și a se ocupa de acăsta mare questie a 
limbei.

Dorind a vedâ gustul sciințelor naturale des- 
voltate și răspândit cât se va putea de mult. 
Redecția anunță cu plăcere că, va distribui gra
tis, la cei d’ânteiu trei sute abonați primele lec- 
țiunî ce D. C. Essarcu a făcut în annnl acesta 
la Facultatea de sciințe din BucurescL Se va da 
Iarăși cu prețul pe jumetate tutulor abonaților 
noștri: Collecția jurnalului Natura pe anul 1862 
și prima fasciculă din Contemplația Naturei de 
D. Ananescu.

Facem apel la toți foștii abonați al Naturei.
Jurnalul Natura va eși o dată pe săptămână, 

Abonația se face îu Bucuresci la redacție, Stra
da Seraphim No. 10, iar în districte la DD. Pro- 
fessofi și medici primari.

Prețiul abonamentului este duoi galbeni pe an.
Typographia Națională a lui Stephan Rassidescu, Hanu Germanu, Strada Nemțescă, Nr. 2.


